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Методическая разработка практического занятия № 1

Тема: «Построение и решение математических моделей  на простейших примерах»

1. Вид и форма занятия: практическое занятие с применением методов активного обучения - моделирование.
2. Цель практического занятия: Сформировать у студентов представление об этапах построения эконометрических моделей, овладеть навыками построения и решения экономико-математических моделей.
3. Задачи:

1. Ознакомиться с программным обеспечением используемым для построения экономико-математических моделей.


2. Научиться построению и решению экономико-математических моделей, используя программное обеспечение. 

4. Мотивация деятельности студентов: практическое занятие по базовому курсу «Экономико-математические методы и моделирование» строится на основе принципа самообразования, когда студент в ходе занятия самостоятельно, под руководством преподавателя выполняет задание по моделированию процесса в соответствии с этапами. 
5. Оборудование: основные слова и словосочетания характеризующие дисциплину и прочие характеристики  (печатный, электронный носитель), на основе которых строится работа в ходе практического занятия, компьютер со стандартным программным обеспечением.

6. Ход занятия: (Время проведения 90 мин.)

1. Организационный момент. (5 мин.)

2. Вступительное слово преподавателя. Группа делиться на подгруппы (по 3 человека). Каждой подгруппе раздаются исходные данные о моделируемом объекте и задачи моделирования. (10 мин)

3. Студенты по подгруппам моделируют следующие задачи:

1) Знакомятся с условием экономико-математической задачи. (5 мин.)
Продукцией городского молочного завода является молоко, кефир и сметана. На производство 1 т молока, кефира и сметаны требуется соответственно 1,11, 1,01, и 9,33 т молока. При этом затраты рабочего времени при разливе 1 т молока и кефира составляют 0,17 и 0,18машино/час. На расфасовке 1 т сметаны заняты специальные автоматы в течении 3,55 час. Всего для производства молочной продукции завод может использовать 156 т молока. Основное оборудование может быть занято в течении 23,4 машино/час, а автоматы по расфасовке сметаны – в течении 17,22 час. Прибыль от реализации 1 т молока, кефира и сметаны соответственно равна 29, 24 и 116 руб. Завод должен ежедневно производить не менее 110 т молока. Требуется определить объем выпуска молочной продукции позволяющий получить наибольшую прибыль. Необходимо построить модель распределительной задачи, построить модель двойственной задачи и с помощью двойственных оценок ответить на вопрос: что будет при изменении запасов ресурсов.
2) Используя исходные данные необходимо построить экономико-математическую модель для получения максимальной прибыли. (30 мин.)
Этапы построения экономико-математических задач:

1) постановка задачи и обоснование критерия оптимальности;

2) разработка структурной математической модели или формализация задачи;

3) сбор и обработка исходной информации с применением методов системного подхода;

4) построение развернутой матрицы экономико-математической задачи;

5) решение задачи на ЭВМ, анализ и корректировка решения.

6)Внедрение модели в практику.
3) Используя стандартное программное обеспечение необходимо решить модель на компьютере. (30 мин.)
4. Студенты по подгруппам составляют и решают экономико-математическую модель. Затем происходит обсуждение полученных результатов решения экономико-математической модели. На основании обсуждения выбирается оптимальное управленческое решение. (10 мин.)
Предполагаемый результат:

Студент должен освоить алгоритм построения и решения экономико-математических моделей, правильно оценить возможности объекта моделирования, научиться давать подробный анализ результатов решения экономико-математических моделей.

Методическая разработка практического занятия № 2

Тема: «Модели учета неполноты и  неопределенности исходной информации»

1. Вид и форма занятия: практическое занятие с применением методов активного обучения - моделирование. 
2. Цель практического занятия:

Сформировать у студентов представление о понятии неопределенности и риска. Научиться выбирать оптимальные стратегии развития событий в условиях неопределенности и риска. 

3. Задачи: Усвоить типы ситуаций по степени полноты информации; понять сущность моделирования экономических ситуаций в терминах «игры с природой»; научиться применять опыт и интуицию при принятии управленческих решений.
4. Мотивация деятельности студентов: практическое занятие по базовому курсу «Экономико-математические методы и моделирование» строится на основе принципа самообразования, когда студент в ходе занятия самостоятельно, под руководством преподавателя выполняет задание по моделированию процесса в соответствии с этапами. 
5. Оборудование: основные слова и словосочетания характеризующие дисциплину и прочие характеристики  (печатный, электронный носитель), на основе которых строится работа в ходе практического занятия, компьютер со стандартным программным обеспечением.

6. Ход занятия: (Время проведения 90 мин.)

1. Организационный момент. (5 мин.)

2. Вступительное слово преподавателя. Группа делиться на подгруппы (по 3 человека). Каждой подгруппе раздаются исходные данные о моделируемом объекте и задачи моделирования. (10 мин)

3. Студенты по подгруппам моделируют следующие задачи:

1) Знакомятся с условием экономико-математической задачи. (5 мин.)

Предприятие имеет три альтернативных варианта своей рыночной стратегии. Оценка его прибыли в зависимости от состояния внешней среды приведена в исходных данных.

Необходимо найти оптимальные стратегии при пессимистической оценке (по критерию Вальда), оценке Лапласа, и по стратегии Сэвиджа. Результаты выбора решения отразить в таблице. Сделать выводы о применимости критериев.

Исходные данные

	Возможные альтернативные 
решения
	Возможные состояния внешней среды

	
	1. Конкуренция 
на прежнем 
уровне
	2. Конкуренция 
немного 
усилилась
	3. Конкуренция 
резко 
усилилась

	1. Продолжать работу 
в обычном режиме
	100
	80
	50

	2. Активизировать 
рекламную деятельность
	90
	90
	70

	3. Активизировать 
рекламу и снизить цены
	60
	70
	80


2) Используя исходные данные необходимо выбрать оптимальную стратегию развития событий по критерию Лапласа, Вальда и Севиджа. (30 мин.)

Этапы построения экономико-математических задач:

1) постановка задач;

2) сбор и обработка исходной информации с применением методов системного подхода;

3) выбор оптимального решения по каждому из критериев;

4) Выбор оптимальной стратегии развития ситуации;

5)Анализ результатов решения.
3) Используя стандартное программное обеспечение необходимо решить модель на компьютере. (30 мин.) 

4. Студенты по подгруппам составляют и решают модель в условиях неопределенности и риска. Затем происходит обсуждение полученных результатов решения модели. На основании обсуждения выбирается оптимальное управленческое решение. (10 мин.)

Предполагаемый результат:

Студент должен иметь представление о понятии неопределенности и риска; усвоить типы ситуаций по степени полноты информации; понять сущность моделирования экономических ситуаций в терминах «игры с природой»; научиться применять опыт и интуицию при принятии управленческих решений.

Методическая разработка практического занятия № 3
Тема: «Моделирование структуры посевных площадей»
1. Вид и форма занятия: практическое занятие с применением методов активного обучения - моделирование. 
2. Цель практического занятия: Сформировать у студентов представление об этапах построения эконометрических моделей производственной структуры предприятия.
3. Задачи: 

1. Научиться использовать экономико-математические методы при составлении оптимальной структуры производства на предприятиях (АПК). 

2. Овладеть навыками решения экономико-математической модели оптимальной структуры посевных площадей.

3. Применять метод опыта и интуиции для принятия оперативных управленческих решений.

4. Мотивация деятельности студентов: практическое занятие по базовому курсу «Экономико-математические методы и моделирование» строится на основе принципа самообразования, когда студент в ходе занятия самостоятельно, под руководством преподавателя выполняет задание по моделированию процесса в соответствии с этапами. 

5. Оборудование: основные слова и словосочетания характеризующие дисциплину и прочие характеристики  (печатный, электронный носитель), на основе которых строится работа в ходе практического занятия, компьютер со стандартным программным обеспечением.

6. Ход занятия: (Время проведения 90 мин.)

1. Организационный момент. (5 мин.)

2. Вступительное слово преподавателя. Группа делиться на подгруппы (по 3 человека). Каждой подгруппе раздаются исходные данные о моделируемом объекте и задачи моделирования. (10 мин.)

3. Студенты по подгруппам моделируют следующие задачи:

1) Знакомятся с условием экономико-математической задачи. (5 мин.)

В ООО «Победа», площадь пашни которого составляет – 7000 га, а естественных сенокосов – 1000 га, собираются выращивать следующие культуры:

Входная информация по растениеводству

	Культуры 
и угодья
	Выход 
товарной продукции на 1 га, ц
	МДЗ 
на 1 га, 
т. р.
	Выход 
к. ед. 
по основной 
с 1 га, ц
	Выход 
к. ед. 
по побочной 
с 1 га, ц
	Цена 
реализации 1 ц, т. р.

	Яровая пшеница товарная
	20,6
	0,2
	1,19
	4,4
	0,4

	Ячмень товарный
	21,33
	0,15
	1,41
	8,25
	0,35

	Овес фуражный
	–
	0,1
	21,9
	7,13
	

	Подсолнечник
	13,3
	0,4
	
	–
	0,53

	Кормовая свекла
	–
	0,09
	8,64
	–
	

	Кукуруза на силос
	–
	0,085
	20,4
	–
	

	Многолетние травы на сено
	–
	0,06
	12,42
	–
	

	Естественные сенокосы
	–
	0,04
	8,4
	
	


В хозяйстве имеется возможность выращивать до 1000 гол КРС и 500 гол свиней.

Входная информация по животноводству

	Вид скота
	Продуктивность, ц
	Потребность 
1 гол в к. ед, ц
	МДЗ на 1 гол, т. р.
	Цена реализации 
1 ц продукции, т. р.

	КРС
	18
	23,4
	5
	0,7

	Свиньи
	8
	60
	11
	11,25


Структура севооборота, используемая в хозяйстве согласно приложению 12 учитывая то, что оно находится в северной правобережной микрозоне Саратовской области.

Структура рациона

	Структура рациона
	КРС
	Свиньи

	Потребность всего, ц к.ед.
	23,4
	60

	Концентрированные корма, ц к.ед.
	7,02
	36

	Грубые корма, ц к.ед.
	4,68
	-

	Сочные корма, ц к.ед.
	11,7
	24


Необходимо произвести и реализовать: Зерна – 2000 ц. Подсолнечника – 1000 ц. Молока – 600 ц. Мяса свиней – 1000 ц.

Критерий оптимальности – прибыль.

2) Используя исходные данные необходимо построить экономико-математическую модель по оптимизации производственной структуры ООО «Победа». (30мин.)

Этапы построения экономико-математических задач:

1) постановка задачи и обоснование критерия оптимальности;

2) разработка структурной математической модели или формализация задачи;

3) сбор и обработка исходной информации с применением методов системного подхода;

4) построение развернутой матрицы экономико-математической задачи;

5) решение задачи на ЭВМ, анализ и корректировка решения.

6)Внедрение модели в практику.
3) Используя стандартное программное обеспечение необходимо решить модель на компьютере. (30 мин.)

4. Студенты по подгруппам составляют и решают экономико-математическую модель. Затем происходит обсуждение полученных результатов решения экономико-математической модели. На основании обсуждения выбирается оптимальное управленческое решение. (10 мин.) 

Предполагаемый результат:

Студент должен освоить алгоритм построения и решения экономико-математических моделей для оптимизации структуры производства предприятия, научиться использовать экономико-математические методы при составлении оптимальной производственной структуры предприятий (АПК), научиться давать подробный анализ результатов решения экономико-математических моделей.

МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ


��
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение


высшего профессионального образования


«Саратовский государственный аграрный университет


имени Н.И. Вавилова»�
�






























КОНСПЕКТ ПРОВЕДЕНИЯ ПРАКТИЧЕСКОГО ЗАНЯТИЯ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ АКТИВНОГО МЕТОДА ОБУЧЕНИЯ (МОДЕЛИРОВАНИЕ)








Дисциплина�
ЭКОНОМИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ И МОДЕЛИРОВАНИЕ�
�
Направление подготовки�
Землеустройство и кадастры�
�
Профиль 


подготовки �
Кадастр недвижимости и 


управление территориями�
�
Квалификация 


(степень) 


выпускника�
Бакалавр�
�





















Разработчик доцент Слепцова Л.А.














Саратов 2016








